栉风沐雨历七载 行稳致远再出发

在国家层面向全国或特定区域复制推广的260项制度创新成果中,124项为上海自贸试验区首创或与其他地方共同总结形成:国际贸易"单一窗口"、"证照分离"改革、自由贸易账户等成为上海自贸区亮丽名片

从长江入海口极目远眺,巨轮 满载货物驶向全球;向西回望,林立 的高楼勾勒出城市美丽天际线。这 片热土,就是中国首个自贸区—— 中国(上海)自由贸易试验区(以下 简称"上海自贸区")。

"建设自由贸易试验区是党中 央在新时代推进改革开放的一项战 略举措,在我国改革开放进程中具 有里程碑意义。"

2013年9月29日,上海自贸区 挂牌成立。今年9月29日,上海自 贸区迎来挂牌7周年。7年的坚守 与执着,上海自贸区交出了一份亮 眼的成绩单。据中山大学自贸区综 合研究院成果显示,上海自贸区位 居全国自贸区制度创新总体排名 第一、省级综合排名第一。

自贸区"雁阵"中,上海"头雁"效应明显:在国家层面向全国或特定区域复制推广的260项制度创新成果中,有124项为上海自贸试验区首创或与其他地方共同总结形成。国际贸易"单一窗口"、"证照分离"改革、自由贸易账户等,已经成为上海自贸区深化改革开放的亮丽名片。

7年来,上海自贸区栽种下的 "开放之苗",如今已硕果累累;率 先实施的制度创新,进入常态化运 作;更新的业态,正在加速成长。

企业是自贸区改革最生动 的品牌和名片

栽下梧桐树,引来金凤凰。 7年来,上海自贸区成为开放创新"风口",得到一批全球顶尖创新资源的青睐。截至2020年6月底,上海自贸区累计新设外资企业1.2万 户,占浦东新区新设外资企业的77%,占比从自贸试验区挂牌初期的5%上升到20%左右。

企业,是上海自贸区改革最生动、最有说服力的品牌和名片。2019年9月26日,上海自贸区成立以来引进的首家外商参与投资的综合性医院——上海阿特蒙医院,经过数年建设,正式在外高桥落成开院。据介绍,该院是2013年上海自贸区成立时,引进开展中德两国医疗领域合作、落实自贸区服务业对外扩大开放的重要医疗项目,伴随第一份负面清单应运而生。

位于浦东金桥的瑞伯职业技能培训有限公司也深有同感。根据2018年德勤国际财富管理中心的统计,瑞士在财富管理竞争力、财富管理规模、财富管理业绩上均排世界第一。"我们的成功,与历来优秀的财富管理教育培训体系分不开。"公司投资方——瑞士金融理财规划商学院院长菲利克斯·霍拉赫说,近年来,越来越多中国人富起来了,财富管理的需求迅速增长,财富管理人才缺口日益凸显。

然而,之前由于管制等原因,外资难以进入中国金融培训领域,上海自贸区给"菲利克斯们"开了一扇窗,由于不在负面清单限制内,他的申办计划很快通过审批。"上海自贸区商务委批文,两天就下来了。人社局审批,一周内办妥!"瑞伯公司总经理钟科很惊叹,"就连现在我们租用的这块场地,也是在上海自贸区金桥管理局的引荐下快速找好的。"

申请、批准、授权、兴建……每

个环节都高效对接与服务,打消了外 商投资者们心中的疑虑,促成了投 资。"感谢中国政府的大力支持。"

截至2020年6月底,上海自贸 试验区率先试点的54项扩大开放 措施累计落地企业项目3392个。

制度创新成为经济高质量 发展"催化剂"

改革开放是上海最大的优势。 从全国第一个自由贸易试验区,到 第一份外商投资准人负面清单,上 海在贸易和投资自由化便利化、金 融开放创新等方面先行先试,为我 国全面扩大开放探索新途径、积累

上海自贸区建设7年来,按照 党中央、国务院的决策部署,"大胆 试、大胆闯、自主改",在中央部委和 相关部门的大力支持下取得了丰硕 成果,一大批首创性制度诞生在上 海自贸区,并复制推广到全国。

改革千头万绪,必须抓好其中"牵一发而动全身"的地方。从上海自贸区1.0方案中的"加快政府职能转变",到3.0方案中的"提升政府治理能力先行区",政府自身的改革始终是自贸区建设的核心内容。在上海自贸区企业服务中心,有一项独特的"窗口无否决权"制度:工作人员"说YES不请示,说NO要报告"。不设障碍设路标、不打回票打清单、不给否决给路径——这一窗口让更多创业梦想成真。

上海在线新经济企业盒马鲜生是这项制度的受益者。盒马的"新零售业态"有卖场、餐饮服务,还有网络下单配送。面对这种"四不像",上海自贸区没有简单说

NO,而是和企业认真探讨,将食品销售和餐饮服务同时纳入经营许可证,并首次把互联网功能业态加入其中。"自2016年在浦东率先落地以来,盒马已在全国的数十个城市开出60多家门店。"盒马鲜生总裁侯毅说。

"自贸试验区是国家的试验田,不是地方的自留地;是制度创新的高地,不能成为优惠政策的洼地;是苗圃,不是盆景"——从2013年挂牌之日起,上海自贸区就通过对标国际最高标准、最好水平,不断推出营商环境的"升级版"。7年多来,上海自贸区的面貌发生了很大改变,但建设者们一门心思"再创业"的劲头没有改变,跑出了营商环境"自贸区速度"。

新兴产业快速发展,区域 经济结构转型未来可期

上海自贸区制度创新也进一步 激发了市场创新活力和经济发展动力。新兴产业快速发展,保税区域 经济结构也在不断优化。从企业设立情况看,截至2020年5月底,自 贸试验区累计新设立企业6.5万户,7年来新设企业数是前20年同一区域企业数的1.8倍。

贸易便利化改革效应正持续显现。2019年自贸试验区完成进出口总值1.48万亿元,同比增长4.4%,占全上海比重43.6%,其中出口4493.5亿元,同比增长3.8%,进口1.03万亿元,同比增长4.7%。

从经营收入情况看,新兴产业已成为保税区域较为稳定的经济增长点。2019年,租赁服务收入完成266亿元,增长15%;技术服

务产业实现服务收入276亿元,增长10%。创新药物研发企业和大数据服务企业增长超过20%。

上海自贸区也有力推动了浦东 转型发展。数据显示,2019年浦东 新区地区生产总值超过1.27万亿元, 同比增长7.0%;财政总收入4316亿元,同比增长1.2%;一般公共预算收入1071亿元,同比增长0.5%。

在首届进博会开幕式上,习近平总书记强调支持自贸试验区深化改革创新,持续深化差别化探索,加大压力测试,发挥自由贸易试验区改革开放试验田作用,鼓励和支持上海在推进投资和贸易自由化便利化方面大胆创新探索,为全国积累更多可复制可推广经验。

随着临港新片区的火热建设,上海自贸区这块"试验田"始终坚定不移地实施国家战略,推动各项改革任务全面落地,在建设国际一流水准的自贸区道路上勇往直前。相关负责人表示,下一步,将按照中央要求,对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易区,在推进投资和贸易自由化便利化方面大胆创新探索,系统实施具有较强国际市场竞争力的开放政策和制度,形成更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,把自贸试验区建设成为新时代改革开放的新高地。

乘风破浪,正当其时。站在全 国改革开放的前沿和窗口,上海自 贸区创造了诸多敢为人先的记录, 为全国贡献了"上海经验"。深信, 加速驶向世界经济的海洋,自贸改 革未来更可期。

(上海市浦东新区人民政府 办公室供稿)



树立新时代改革开放新标杆

深圳等经济特区建立40周年来,取得的成就是改革开放以来我国实现历史性变革、取得历史性成就的一个生动展现。图为深圳前海片区景色。

新华社记者 毛思倩 摄

推进"三外"实现"三稳" 助力"双循环"

重庆自贸区两江新区着力构建开放型经济促进良性发展

□ 晏福渤

为全力贯彻落实习近平总书记 重要战略决策,加快形成以国内大 循环为主体、国内国际双循环相互 促进的新发展格局,实现更高层次 开放、更高质量发展,重庆两江新区 助力联通国内国际两个市场,充分 利用两种资源,着力构建开放型经 济良性发展。

积极主动作为,推进"三外" 实现"三稳"

随着境外疫情持续扩散,国际需求大幅萎缩,不确定不稳定因素显著增多,外贸发展形势不容乐观。为保持健康发展,重庆两江新区从搭建保障体系、出台利好政策、建立联络机制等方面,努力为外资、外贸、外经这"三外"企业提供保障、支撑。据两江新区自贸办介绍,疫情期间"三外"工作实现逆势增长,今年1月~8月,两江新区进出口贸

易总额1301.3亿元,增长10.3%,约 占全市1/3;实际利用外资20.06亿 美元,增长34.62%。

强化体系搭建,"稳"保障。两 江新区制定《稳外贸稳外资稳外经 工作实施方案》,完善体系建保障、 转换结构推外贸、创新投促强外资、 完善布局促外经以及提升便利创环 境等5个方面对进一步做好两江新 区"三外"的方向及具体措施进行了 梳理,特别是围绕"六个一"搭建新 区稳外资稳外贸稳外经工作体系, 进一步克服疫情影响,确保"三外" 企业持续良性发展。

强化务实服务,"稳"信心。全面建立两江新区外资外贸外经企业清单及联系机制,通过微信群实现主要"三外"企业交流沟通零距离;建立新区外商投资企业行政服务管家工作团队,明确主要70家外资企业联系领导及对接人员,落实全流程服务体系要求;积极开展企业调研,听取企业诉求及意见建议,累计

走访重点企业20余家,电话调研联系企业1100余家;组织企业参加相关培训、活动及会议20余场,帮助企业了解最新政策、拓展市场、明晰风险。

强化政策到位,"稳"发展。做好重庆市级资金申报及审核工作,并开展疫情期间企业帮扶,出台《两江新区暖企八条》细则,制定印发两江新区《稳外贸稳外资稳外经工作若干政策》,为有效应对今年"三外"工作的巨大压力提供政策保障。

莱佛士医院是两江新区引进 的重庆首家新加坡综合性国际医 院,提供集门诊、住院一体化的"综 合医院+特色专科"服务,引进了来 自新加坡等国家的优质医疗资源。目前,该院重点设置的妇产、 儿科、牙科等具有莱佛士传统优势 的特色医疗不仅为在渝外籍人士 提供了便捷就诊医疗,更赢得了重 庆市民的青睐。

推动国际国内"双循环", 提升群众企业获得感

位于重庆两江新区自贸区的两路寸滩保税港区,是中国内陆第一个保税港,同时,万吨巨轮满载"重庆制造"从寸滩起航,通江达海,惠及全球。这里是商场,也是4A级景区——重庆保税体验旅游景区,20个国家馆,汇聚数万种来自全球的商品。寸滩港区是"两江四岸"不可多得的宝贵资源,这里寸土寸金。

在保税港区寸滩水港功能区, 重庆自贸试验区展示中心集中展 示自贸试验区建设和重庆对外开 放成果,"一带一路"商品展示交易 中心20多个国家馆展示交易特色 商品种类近6万个,京东电器超级 体验店是京东集团全球第一家和 目前国内最大的电器类线下互动 体验店,有20多万款产品供消费 者选择。

国外的产品通过空运后到达

重庆江北国际机场后,再通过"前店后仓+快速配送"的模式,消费者在保税交易展示中心实现了现场下单、马上提货,省去物流配送环节,真正做到消费者与跨境电商产品"零距离"。消费者从下单到提货仅需10分钟,且由于运营成本降低30%,消费者还能更低价购入商品,享受更多优惠,同时实现了企业成本最低、通关时效最快、管理措施最优。

下一步,重庆两江新区将继续深入推进国际国内"双循环",积极增强企业和群众获得感,推进开放型经济提质上量。以寸滩保税港区为核心,以世界眼光打造国际新城、邮轮母港、国际消费中心,让寸滩变"金滩"。同时,完善新区稳外资稳外贸稳外经工作体系,积极作为稳住外资外贸基本盘,精准施策,努力在加工贸易拉动、实际利用外资、外资企业招商等方面下功夫、出成效。

自贸案例汇

安徽自贸区合肥片区经开区块首批项目签约

入驻23个项目、总投资240亿元

□ 刘 书 李长龙

近日,安徽自贸试验区合肥片区经开区 块启动暨蔚来中国总部启用仪式在合肥经 开区隆重举行。

作为安徽自贸区合肥片区建设的核心区域,合肥经开区是全省唯一自贸试验区改革试点经验复制推广示范区,拥有良好的产业基础、创新资源、开放平台和营商环境。近年来,聚焦建设世界级先进制造业集聚区,经济社会持续保持高质量发展态势,相继荣膺"国家新型工业化示范基地""国家绿色园区""国家外贸转型升级基地"等荣誉。

安徽自贸区合肥片区经开区块甫一启动即"招金引凤",首批入驻了23个项目、总投资240亿元,包括集成电路、新能源汽车、5G及人工智能、总部办公及高端服务业等四类项目,特别是蔚来中国总部入驻启用,将在更深层次推动蔚来与合肥市的战略合作,为合肥新能源汽车产业参与国际竞争,加快打造世界级的新能源汽车产业集群与自贸区建设注入强劲动力。

一园三区一湖涵盖5个功能区

安徽自贸区建设将为合肥经开区带来 开放发展的新一轮黄金机遇。据介绍,安 徽自贸区合肥片区经开区块的实施范围为 经开区南区,主要功能定位为"一园三区一 湖",涵盖5个功能区。

明珠广场科创服务生态区联结高校人 才和科创平台创新要素,打造集科创服务、 产创融合、总部研发、科技交流于一体的科 创服务生态区,建设合肥南部副中心。

派河国际综合物流园依托江淮运河及 经开区先进制造业集聚区,建设公、铁、水、 空多式联运及内陆开放口岸,打造国际物 流枢纽基地,成为长三角国际国内双循环 样板区。

综合保税区作为中国(合肥)跨境电子商务综合试验区首批试点园区,省级跨境电商产业园、省级电子信息产业特色园,建设有全球影响力和竞争力的加工制造、研发设计、物流分拨、检测维修和销售服务五大中心。

南部战新产业集聚区依托行业龙头企业,重点打造新能源汽车、集成电路、生物医药、智能终端等战略性新兴产业集群,建设世界级先进制造业集聚区。

南艳湖"科技+产业"研创区发挥综合性国家科学中心示范区的优势,创新大院大所合作模式,拓展创新平台功能,重点培育新基建、智能制造、公共安全、人工智能新产业,推动科技创新成果、人才和科技服务集聚,打造科技创新、产业创新中心引领区。

合肥经开区管委会副主任张露表示,依托五大片区,合肥经开区将加快深度融入长三角一体化和合肥综合性国家科学中心建设,推动科技创新和实体经济发展深度融合,勇当安徽自贸区合肥片区的核心区、合肥建设产业创新中心引领区的先行者,全力打造世界级先进制造业集聚区。

紧紧抓住新一轮黄金机遇

制度创新是自贸区建设的核心要义。 合肥经开区紧紧抓住新一轮黄金机遇,大 胆试、大胆闯、自主改,提出"创新改革任 务20条",从高层次人才引进和创业、科 技金融创新、科技成果转化、创新海关监 管模式、战略性新兴产业高质量发展等重 点领域加快推动自贸区改革创新。

完善高层次人才服务体系。对高层次人才创业精准扶持,子女入学等开通绿色通道。联动上海、苏州、杭州、宁波等国家级人力资源服务产业园,推动"信息协同、要素协同、产业协同、政策协同、服务协同、品牌协同",推进长三角人力资源服务一体化,全方位支持人力要素跨域流动。

推进科技金融创新。扩大高企贷、科技贷、创新贷等应用范围,完善科技金融服务体系,重点开发适合科技型初创企业的泛金融类产品及融资模式。

加快科技成果转化。创新大院大所合作模式,引入市场化机制,搭建科技成果转化平台,推进清华公共安全研究院城市生命线、消防安全云平台项目、哈工大机器人基地项目、复旦先研院智能终端研发平台建设。

创新海关监管模式。降低企业通关 成本,提高通关效率;带动综保区内、外产 业实现良好互动。